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THE STATE OF EMOTIONAL WELL-BEING IN  THE PROCESS OF LEARNING 

DURING THE WAR  
 

У сучасних складних умовах, спричинених війною в Україні, надзвичайно 

актуальною суспільною проблемою є збереження і зміцнення фізичного і психічного 

здоров’я дитини, стан її емоційного благополуччя. Позитивні емоції мають величезне 

значення для здоров’я дитини, адже їх переважання дає відчуття щастя, створює 

хороше самопочуття, заряджає організм енергією, під їх впливом краще працюють всі 

органи і системи організму. 

Крім цього, емоції виконують функцію регулятора учбової діяльності учнів. 

Емоційний складник впливає як на результати навчальної діяльності, так і на 

формування самооцінки, рівня домагань учнів тощо. Емоції детермінують динамічні 

характеристики пізнавальних процесів: тонус, темп, рівень активності. Позитивне 

емоційне забарвлення є могутнім мотиваційним чинником навчальної діяльності. 

Недостатня увага до емоційної сфери учнів, стану їх емоційного благополуччя, 

особливо в період воєнних дій, є причиною погіршення стану здоров’я школярів. 

Для вивчення стану емоційного благополуччя учнів у процесі навчання під час 

війни використано розроблену нами анкету (відповіді на запропоновані питання надали 

250 респондентів) і методику для вивчення особливостей психічного стану, створену 

М. Курганським і Т. Немчиним [1] (у дослідженні взяли участь 252 учні закладів 

загальної середньої освіти (вік 14-17 років) шкіл Тернопільської, Рівненської та 

Київської областей.  

Результати анкетування свідчать, що 62,4% учнів почувають себе комфортно на 

уроках, 38,8% переживали ситуацію успіху на уроці, 17,2% відчували невдачі і 

розчарування у процесі навчання. Причини емоційного дискомфорту називають різні: 

несправедливе оцінювання; заниження оцінок; неправильний підхід до учнів; погане 

ставлення вчителя; нерозуміння пояснення вчителя; «стараєшся, а бал низький»; «коли 

вчитель не в гуморі присутнє напруження на уроці», «розчарування через жахливі 

новини про війну» і т.п.  

У контексті дослідження інтерес представляють відповіді учнів на питання анкети 

«Чи впливає війна в Україні на Ваше самопочуття на уроці? Як саме?» (Рис.1)  
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Рис.1. Результати відповідей учнів на питання «Чи впливають на Ваше 

самопочуття на уроці війна в країні?» 

Зокрема, більшість учнів (134 особи, 54% опитаних) заявили, що воєнні дії дуже 

впливають на їх самопочуття: домінування поганого, пригніченого настрою; зниження 

рівня розумової працездатності; підвищений рівень тривоги, роздратованість 

(«відчуваю себе тривожно, не можу зосередитись, роздратована»), внутрішній 

неспокій. внутрішня спустошеність; небажання працювати; страх перед майбутнім; 

страх через часті повітряні тривоги; внутрішній дискомфорт; неможливість 

психологічно налаштуватися на виконання завдань; неможливість швидко адаптуватися 

до нових умов; підвищена емоційність («інколи плачу, але не через уроки, а війну») та 

ін.  

Деякі респонденти дуже детально відповідали на питання анкети: «Так, впливає. 

Трохи є страх, бо тато пішов воювати, та взагалі за Україну страшно, і інколи нічого не 

хочеться робити, і ти сидиш пригнічена на уроці», «Так, впливає. Наприклад на перерві 

я можу подивитись новини, а вони погані, і мені після того на уроці нічого не хочеться, 

знижується моя енергія», «Звичайно впливає, майже кожен ранок вимикають світло, 

доводиться використовувати мобільний інтернет, через це нічого не чути і не ясно на 

уроці. Впливає повітряна тривога вночі, нереально виспатись, сидіти завжди в сирості і 

терпіти це». «Так, постійно пригнічений, поганий настрій, небажання щось робити, 

втома через довготривале сидіння за комп’ютером; краще ходити до школи». 

Впливають, хочу вбити всю русню, яка робила таке з дітьми в Ірпені, Бучі, це нелюди».  

Вражають відповіді деяких респондентів, котрі  є внутрішньо переміщеними: 

«Відчуваю неспокій, тому що переживаю за рідних, вчителів, однокласників», «На 

самопочуття на уроці більше впливає те, що я не бачу друзів і рідних, які далеко від 

мене, і те, що моє місто майже повністю зруйноване», «…постійно втомлений, ніякої 

стабільності, бажання вийти з усіх мереж та не вмикати комп’ютер для дистанційного 

навчання зростає в геометричній прогресії, немає спокою зовсім». Відповіді учнів, 

котрі перебувають за кордоном: «…переживання за близьких людей, друзів, учителів та 

інших людей в Україні, коли я знаходжуся у безпеці, за кордоном, після кожної сирени 

стає не по собі», «внутрішня спустошеність – війна не може не впливати, особливо на 

тих дітей, які змушені були тікати з рідних домівок».  

На емоційне самопочуття учнів впливають взаємини з учителями. На запитання 

анкети «Чи впливають на твоє самопочуття на уроці твої взаємини з учителем?» 

ствердну відповідь дали 105 чол. (42% респондентів). На уточнювальне питання «Як 

саме?» відповіді у більшості випадків були такими: «якщо погані стосунки з учителем, 

то і предмет для мене нецікавий»; «немає бажання вчити той предмет, якщо з учителем 

погані стосунки»; «коли вчитель не в гуморі, то присутнє напруження на уроці», «якщо 

вчитель не подобається, то не можу зосередитися, довго йде час на уроці» і т.п. Тільки 

один респондент відповів: «Так, впливають, вчителі надихають нас і заспокоюють». 
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Накладають відбиток на емоційне благополуччя школярів і взаємини з 

однолітками.  Із    250 опитаних учнів-старшокласників 36% відповіли: «Так, 

впливають», при цьому 24% оцінили цей вплив як позитивний, а 12% – як негативний.  

Варіант відповіді «іноді» або «частково» обрали  6% респондентів.  

Крім відповідей на питання анкети, учні за запропонованим переліком ознак 

оперативно оцінювали свій психічний стан за такими показниками, як психічна 

активація, інтерес, емоційний тонус, напруга, комфортність.  

Анкетування відбувалося анонімно, проте, за розгорнутими відповідями на 

попередню анкету ми встановили, що орієнтовно 10-12% респондентів війна зачепила 

безпосередньо. В основному це діти з Київської області та внутрішньо переміщені з 

Харківської області. Переважна більшість опитаних (88%-90%) перебувають у 

відносній безпеці в Тернопільській та Рівненській областях. Такий розподіл чітко видно 

за результатами опитування. Зокрема, дискомфорт та низький емоційний тонус 

відчувають 11% опитаних, знижений інтерес до навчання спостерігається у 13% 

школярів. Високий рівень психоемоційної напруги діагностовано у 12% респондентів. 

Навіть серед учнів, які навчаються на відносно безпечній території різко знизились 

показники емоційного благополуччя. За всіма показниками переважає середній рівень 

(Табл.1.) Варто зауважити, що проведене аналогічне дослідження у мирний час [2] 

засвідчило дещо вищі показники психічної активації, інтересу, емоційного тонусу, 

комфортності, нижчі показники  напруги. 

Таблиця 1  

Узагальнені результати вивчення психічної активації, інтересу, емоційного 

тонусу, напруги і комфортності учнів  

Психічний стан Середній бал Ступінь вираження 

Психічна активація 12 середній 

Інтерес 13 середній 

Емоційний тонус 14 середній 

Напруга 17 середній 

Комфортність 13 середній 
 

Для покращення стану емоційного благополуччя учнів у процесі навчання під час 

війни необхідно: сприяти зниженню рівня їх тривожності; вчити пережити досвід 

війни; підвищувати рівень життєстійкості, стресостійкості і резильєнтності учнів; 

сприяти  в оволодінні методами і прийомами саморегуляції емоційної сфери, 

опануванні психотехніками суб’єктного самовпливу, формувати вміння знаходити 

власні ресурси у складних ситуаціях; формувати психотерапевтичну позицію вчителя; 

створювати психологічно безпечне освітнє середовище і забезпечувати 

психотерапевтичну зорієнтованість освітнього процесу. Важливо реалізовувати на 

уроках валеологічних технологій педагогічної взаємодії та контроль за рівнем 

емоційних навантажень учнів.  

Все зазначене вище вимагає єдності зусиль педагогів, адміністрації і шкільної 

психологічної служби, зокрема: 1) просвітницька і психокорекційна робота психолога з 

учнями (індивідуальні бесіди, тренінги, психологічні ігри, розроблення пам’яток для 

учнів з проблем зниження рівня тривожності, підвищення рівня стресостійкості і 

резильєнтності, попередження набутої безпорадності); 2) цілеспрямована діяльність 

класного керівника зі створення сприятливого психологічного клімату в учнівському 

колективі (рольові ігри, години спілкування, використання елементів тренінгу і т.п.); 3) 

діяльність учителів-предметників й адміністрації закладу загальної середньої освіти 
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щодо психологічної безпеки учнів у процесі навчання, попередження «емоційної 

інтоксикації»  учнів. 

Це і слугуватиме векторами наших досліджень. Перспективи подальших наукових 

розвідок вбачаємо й розробленні технології формування стресостійкості і 

резильєнтності учнів в умовах дистанційної взаємодії, а також формування 

психотерапевтичної позиції майбутніх педагогів на етапі професійної підготовки.   
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Соціальне забезпечення є важливою сферою діяльності державного управління та 

важливою інститут соціальної політики держави [4]. Його правове регулювання наразі 

включено в Закон від 12 березня 2004 року про соціальну допомогу [8]. Відповідно до 

цього закону соціальна допомога є інститутом соціальної політики держави, 

спрямованим на надання можливості окремим особам і сім'ям подолати складні життєві 

ситуації, які вони не можуть подолати власними силами, ресурсами та можливості [8]. 

У перші роки після Другої світової війни соціальне забезпечення в Польщі виконувало 

функцію соціального порятунку та орієнтувався на задоволення елементарнгих потреби 

населення [7]. 

Війна в Україні перевернула світ з ніг на голову. Ми всі це відчуваємо – вдома як 

батьки та опікуни, так і викладачі навчальних закладів, люди, які працюють у 

громадських організаціях. Виникає запитання: що робити, якщо опинилися в цій 

зміненій реальності? 

Адаптація (лат. adaptatio — пристосування) — пристосування соціальної одиниці, 

установи чи групи до нових соціально-культурних умов. 

Внаслідок війни у 2022 році в Україні з'явилися різні категорії людей, яких 

безпосередньо торкнулися заходи війни та переживання культурної травми.  

Травма означає не тільки рана, а й «розвинута» смислові - травми, така подія або 

цикл подій, які вони залишають в людині соматичні або психічні сліди. (...). Поранення, 

нанесене людині ножем, може бути травмою,постріл, все, що залишає слід у вигляді 

шраму», — пише він у дослідженні, присвяченому травми Марії Орвід, відзначаючи 

при цьому не лише індивідуальний, а й колективний вимір травми [5, с.7]. Колективні 

травми зачіпають цілі соціальні групи - етнічні, релігійні, класові, культурні тощо. і є 

наслідком пережитого насильства, системне виключення або трансформація [5]. 
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